

四川省人民政府批转省计经委 关于大力搞好国土规划工作的报告的通知

一九八五年六月十二日

川府发〔1985〕94号

省人民政府同意省计经委《关于大力搞好国土规划工作的报告》，现转发给你们，请认真贯彻执行。

国土规划是搞好国民经济和社会发展中、长期计划的一项重要的基础工作，对于实现党的十二大提出的宏伟目标，实现我省“富民”、“升位”的战略任务，都有着重要的作用。

开展国土规划工作是一项较大的系统工程，各方面要通力合作，互相配合。各地区、各部门要在全国统一部署下，加强领导，积极参加全省国土规划工作，争取按时完成我省的国土规划和各项专题规划。

关于大力搞好国土规划工作的报告

省人民政府：

《国务院批转国家计委关于编制全国国土总体规划纲要的报告的通知》（国发〔1985〕44号），把国土规划工作提到了我们国家的重要议事日程。根据国务院的指示，结合我省实际情况，提出以下几点贯彻意见：

一、加强对国土规划工作的领导。国土规划工作在我国还是一项新的工作，它的主要任务是研究合理安排好生产力布局，协调好人类与大自然的关系。通过对国土资源的考察、规划、开发与治理，使我们的各种优势得到充分发挥，生态环境得到有效的保护，逐步建立一个生产发展、生活舒适、城乡协调、环境优美的社会主义现代化的国土环境。开展国土规划是我国社会主义经济建设发展到一定程度的必然趋势。为了确保这一工作的顺利进行，各地区、各部门要加强对国土规划工作的领导，把国土工作纳入重要议事日程，要有一位负责同志亲自领导这项工作。要建立相应的办事机构，并配备具有较高的业务知识和工作能力的同志，积极从事国土规划工作，搞好宏观经济的研究。目前，市、地、州、县的国土机构可设

在计委，也可以和农业区划机构合并；省级有关厅、局可以同编制中、长期计划工作的机构结合起来，要加强对充实力量，有专人从事国土工作。

二、配合国家计委编制好全国国土总体规划纲要。《全国国土总体规划纲要》是围绕我国四化建设的总目标和总任务勾画出的国土资源开发和建设布局的基本蓝图，它将提出我国国土整治的若干重大专题治理规划，并明确各地区的发展方向和重大开发措施。为编制《全国国土总体规划纲要》积极提供我省国土资源有关材料，有着十分重要意义。按国务院文件要求，争取在今年六月底完成《四川省国土资源》的编印任务，按时提交国家计委。计划在近期内邀请有关专家、学者和科学技术、经济管理干部，召开座谈会议，在广泛听取意见的基础上，写出全省国土规划要点，提出我省的建设布局构思，重点区域开发、治理的设想，本省资源开发的方向、目标和重大工程治理措施等。争取按时提交报告，送上级审查。

三、积极着手编制全省国土规划。为使我省工农业生产力有一个合理布局，必须从生产、生活、生态三者统一出发，积极编制我省的国土规划。全省国土规划，主要是根据我省国土资源的情况，组织各部门、各地区结合自己的实际，按客观的经济规律和自然规律，充分发挥各自的优势，制订出以二〇〇〇年为期限的发展目标和重点。在发展生产的同时，提出环境、生态、气候、地壳内外应力影响、城乡协调、生产力布局、人口配置等总体部署和设想，为国家和省委、省人民政府研究开发利用我省国土资源，搞好宏观经济决策提供比较科学的依据。

为开展全省国土规划，今年内主要作好以下几项工作：（1）请各市、地、州按计划提交各地的《国土资源汇编》；（2）省计经委组织有关单位着手对全省重点地域范围内的国土资源进行考察；（3）组织编绘全省国土资源地图集；（4）筹建全省国土资源数据库等，为全面开展全省国土规划积极作好准备。全省国土规划工作，计划于一九八六年开始进行，争取二至三年内先拿出一个粗线条的方案来，然后再逐步完善。具体的规划内容和组织措施，另行研究后上报省政府审批。

四、按计划完成我省各专题国土规划。目前正在我省进行的专题国土规划有：（1）攀西地区综合开发规划；（2）金沙江下游国土开发规划；（3）配合长江流域规划进行的省内各江河流域规划和分水系的社会、经济资料汇编。这些专题规划，现已进入全面开展阶段，争取在一九八六年上半年以前全部完成。省政府已批准的川南地区国土开发规划工作，也将于明年开始进行，争取明年底完成。

五、关于经费问题。开展国土开发规划与国土整治工作，是搞好宏观经济决策的一项重要的工作，是我国社会主义建设的一项基本国策。搞好国土规划可以避免许多盲目性，防止因布局不当而给国家造成重大损失。建国三十多年来，我们在这方面的教训是很深刻的。这项工作是一项新的工作，任务十分繁重，没有固定的人员和经费是搞不好的。根据国务院文件的要求，省和市、地、州、县各级地方财政中要解决开展国土工作所需要的经费，建议把这笔支出纳入地方财政预算，每年按工作情况予以安排。

以上报告，如无不当，请批转各地区、各部门执行。

四川省计划经济委员会

一九八五年四月二十七日